

ФОРМИРОВАНИЕ ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Сивый А. В., УО МГПУ имени И. П. Шамякина

Глобализация – это процесс всемирной экономической, политической, культурной и религиозной интеграции и унификации. Глобализация является характерной чертой процессов изменения структуры мирового хозяйства, понимаемого как совокупность национальных хозяйств, связанных друг с другом системой международного разделения труда, экономических и политических отношений и тесного переплетения экономики на основе транснационализации и регионализации. На этой базе происходит формирование единой мировой сетевой рыночной экономики её инфраструктуры, уменьшение влияния государственного суверенитета.

Хотя глобализация ускоряет развитие человечества и является его следствием, она представляет собой непростой процесс, который создает серьезные проблемы и трудности. Такие быстрые темпы перемен могут принять угрожающий характер, и большинство стран пытаются их контролировать или управлять ими. Современный мир, по меткому определению М. Хардта и А. Негри, все больше напоминает «империю», которая, имеет не линейную, а сетевую структуру, представляя собой конгломерацию множества различных культур.

Однако такое глобализированное общество на самом деле не является многокультурным. Культурные традиции отдельных народов, их историческая память размываются и нивелируются. На замену им приходят космополитические ценностные установки, нормы поведения и традиции развитых страны Запада. Такая глобализация несёт в себе угрозу не только в утрачивании традиционных ценностей и исторической памяти, но и угрозу суверенитету Беларуси.

Поэтому очень важно, что государственная политика Республики Беларусь направлена на ограничение глобализации, укрепление традиций, исторической памяти, духовных ценностей белорусов. «Историческая память – это основа духовных и культурных традиций белорусской нации. Это то, что формирует внутренний стержень каждого гражданина-патриота, закаляет дух и вдохновляет на добрые свершения во имя предыдущих поколений, благополучия тех, кто сегодня усердным трудом создает блага для нашей страны, и тех, кто идет за нами» [1].

Значимость исторической политики государства подчеркивается поддержкой на всенародном референдуме проекта обновленной Конституции Республики Беларусь. Основной Закон дополнен положениями о том, что «государство обеспечивает сохранение исторической правды и памяти о героическом подвиге белорусского народа в годы Великой Отечественной войны», а «сохранение исторической памяти о героическом прошлом белорусского народа, патриотизм являются долгом каждого гражданина» [1]. В преамбуле сделан акцент на сохранении суверенитета, национальной самобытности народа, истории, культурных и духовных традиций, утверждении устоев правового государства и социально справедливого общества.

Представители белорусского государства стали гораздо активнее добиваться признания и осуждения на международном уровне геноцида белорусского народа, а также укреплять добрые дружественные связи с потомками победителей. В частности, члены Совета Республики выступали с обстоятельными докладами на международной парламентской конференции «Историческая память: Великая Победа, добытая единством», на семинаре «Республика Беларусь: от истоков до современности». Членами Совета Федерации было организовано перезахоронение найденных в Геленджике останков белорусского летчика Степана Коваленка на его малой родине – в Бешенковичском районе. Успешно реализуется молодежный культурно-образовательный проект «Поезд Памяти». Действуют патриотические проекты и площадки.

В процессе экономической и культурной глобализации, размывающей границы между различными нациями и утверждающей унифицированные культурные ценности, от сохранения исторической памяти и традиций зависит, в первую очередь, и сохранение национального культурного своеобразия, национальной идентичности. Историческая память и традиционные установки являются важнейшим способом защиты белорусов от определенного негативного влияния унифицированной масс-культуры, способной нанести серьезный ущерб духовно-нравственному здоровью нации, а следовательно, и национальной безопасности страны.

Список использованных источников

1. Качанова, Н. Историческая память – основа духовных и культурных традиций белорусской нации/ Н. Качанова // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь / Режим доступа: <https://pravo.by/novosti/2023/sepember/75496/> –. Дата доступа: 12.09.2023.